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ОПТИМІЗАЦІЯ ПОДАТКОВОГО НАВАНТАЖЕННЯ НА МІКРОРІВНІ 
 

Метою діяльності будь-якого суб'єкта підприємницької діяльності є 
отримання прибутку. Сучасні умови діяльності бізнесу в Україні потребують 
значної частини сплати податків до бюджету. Зважаючи на тривалу 
відсутність кардинальних змін в податковому законодавстві, підприємці все 
частіше почали вдаватися до оптимізації податкового навантаження своєї 
діяльності. Цьому також сприяє і  наявність певних неточностей, 
суперечностей та прогалин у вітчизняному законодавстві.  

Оптимізація оподаткування лягає на плечі управлінського обліку, який 
дозволяє мінімізувати втрати, підвищити ефективність діяльності та 
протистояти фінансовим труднощам у майбутньому. Також при формуванні 
внутрішньої податкової політики на підприємстві не варто забувати і про 
важливу роль надходження податкових платежів до бюджету України. Саме 
для того, аби задовольнити як підприємців, так і державний бюджет, 
пріоритетним є питання врегулювання податкового тиску на економіку. З 
огляду на це, актуальним є пошук легальних способів оптимізації 
податкового навантаження вітчизняними підприємствами. 

Дослідженням питання необхідності оптимізації податкового 
навантаження, методам його впровадження та ризикам, які пов'язані з цим 
займалися такі вітчизняні та зарубіжні вчені як В. Андрущенко,  
І. Білоус, В. Вишневський, А. Вєткін, Т. Єфименко, А. Єлісєєва,  
А. Загородній, О. Короткевич, С. Лондар, Т. Меркулова, А. Соколовська,  
О. Тимошенко, В. Ільїн, Т. Орищин, Ю. Швець, Дж. Б’юкенен,  
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А. Вагнер, С. Джонсона, Л. Ерхарда, А. Лаффера, С. Норта, А. Сміт,  
О. Лібман, Д. Мітчел та багато інших. 

Поняття «податкове навантаження» відповідним чином з'явилося в 
історії економіки після впровадження самих податків. Ще у XVIII ст.  
А. Сміт дослідив взаємозалежність доходів держбюджету та рівня 
податкового навантаження. Результат дослідження цієї взаємозалежності 
показав, що зниження податкового навантаження є вигідним для держави, 
оскільки з’являються вивільнені кошти, від укладення яких можна отримати 
додатковий прибуток і, відповідно, додатковий податок [1, с. 10–15]. 

Ще однією економічною основою для побудови ідей щодо оптимізації 
податкового навантаження є крива Лаффера. Подана модель «характеризує 
залежність бюджетних доходів від середнього рівня податкових ставок у 
країн» [2]. 

Зображення кривої відображає закономірність того, що на певному 
етапі росту податкового навантаження приріст надходжень від сплати 
податків почне зменшуватися. Це пояснюється тим, що бізнес стикається з 
непростим вибором: отримати великий штраф від держави за несплату 
податків або ж витратити значно менше коштів на пошук шляхів зменшення 
податкового навантаження. В залежності від мотивації суб'єкта 
господарювання, ці шляхи діляться на податкову оптимізацію та податкове 
шахрайство у вигляді ухилення від сплати податків. 

Загальна класифікація методів зменшення податкових платежів 
виглядає наступним чином. В першу чергу, вони поділяються на законні 
методи та незаконні. Законні передбачають процедури уникнення від сплати 
податків легальними способами та здійснення податкового планування. До 
незаконних методів відносять навмисне ухилення від сплати податків. 

Відповідно до Кримінального кодексу України [3] навмисне ухилення 
від сплати податкових платежів вважається злочином та карається законом. 
Це один із ризиків, з яким можуть стикнутися підприємці під час 
впровадження політики податкової оптимізації на підприємстві. Адже саме 
правоохоронні органи разом із Державною податковою службою України 
визначають законність наміру та методики здійснення підприємством тих чи 
інших дій. 

Окрім цього, існує ряд інших, не менш небезпечних ризиків, пов'язаних 
з впровадженням оптимізації податків. До таких відносять: відсутність 
економічного позитивного ефекту від впровадження податкової оптимізації; 
неправильне трактування законодавчих вимог; нарахування додаткових 
штрафів чи пені за порушення вимог Податкового кодексу України; 
співпраця з ненадійними контрагентами, що може спричинити появу 
додаткових витрат ресурсів, втрати своєї позиції на ринку, погіршення 
репутації, втрату клієнтів та багато іншого. 

У сучасному світі на макроекономічному рівні процедура оптимізації 
податкового навантаження є процесом вибору найбільш оптимальних форм 
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організації податкової політики держави, що враховувала б особливості 
функціонування вітчизняних суб’єктів господарювання з метою 
стимулювання їх активної діяльності і підвищення доходів [4, с. 928]. 

Зазвичай, коли ми говоримо про оптимізацію оподаткування, маємо на 
увазі виключно законні методи. До таких методів зазвичай відносять пільги, 
надані окремим видам діяльності, певним видам організації підприємств та 
певним категоріям громадян. Прикладами застосування таких пільг є 
можливість оподаткування на спрощеній системі, пільговий тариф сплати 
податку на додану вартість. Також до таких законних методів оптимізації 
належать податкові послаблення для аграрного бізнесу. 

Для зниження податкового навантаження можуть використовуватися 
такі спеціальні методи як метод заміни відносин, метод розподілу відносин, 
метод відстрочення податкового платежу, метод прямого скорочення об’єкта 
оподаткування, метод офшору та ін. 

До найбільш популярних схем оптимізації оподаткування відносять 
виведення прибутку на осіб з меншою ставкою оподаткування; формування 
прибутку в компаніях, зареєстрованих в юрисдикціях з більш вигідною 
системою оподаткування, ніж українська; операції з оптимізації, пов'язані з 
розмиванням податкової бази, а саме такий облік операцій, які б дозволяли 
інакше нараховувати податки або зменшувати податкову базу 
бухгалтерськими методами для нарахування менших абсолютних сум 
податків; метод економії на сплаті податків за працевлаштованих робітників 
шляхом оформлення таких робітників як суб`єктів підприємницької 
діяльності на спрощеній системі оподаткування та багато інших [5]. 

Варто також зауважити, що окрім прямо визначених методів податкової 
оптимізації існують і інші, не викладені у статтях чинних законів та кодексів 
України. Загалом такі методи вимагають особливого та творчого підходу до 
розуміння чинного законодавства у сфері ведення господарської діяльності з 
урахуванням бездоганного знання чинних норм та вимог щодо ведення 
бухгалтерського та податкового обліку. 

Переважна більшість науковців дійшли висновку, що найбільш 
доцільним та ефективним є метод податкового планування – вибір між 
різними варіантами здійснення фінансово-господарської діяльності і 
розміщення активів підприємства з метою досягнення найнижчого рівня 
податкових зобов’язань, що виникають при цьому [6, ст. 33]. 

Здійснення податкового планування в межах податкової оптимізації на 
макрорівні здійснюється за допомогою таких інструментів як податкові 
пільги, планування форм договірних відносин, цінову політику угод, 
виведення грошових коштів з-під оподаткування, перекази грошових коштів 
у регіони з пільговим оподаткуванням та перенесення податкових платежі на 
наступні періоди (відстрочення податкових платежів). 

Отже, оптимізація податкового навантаження на мікрорівні є однією із 
основних вимог сучасного бізнесу. В умовах жорсткого законодавчого 
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регулювання та наявності високих податкових ставок, недостатня увага до 
податкового чинника може призвести до досить несприятливих наслідків або 
навіть викликати банкрутство підприємства. Оптимізація оподаткування дає 
можливість розвивати бізнес, примножувати прибутки, забезпечувати не 
тільки збереженість отриманих фінансових нагромаджень, але й можливості 
появи нових інвестицій за рахунок економії на податках або навіть за рахунок 
повернення податкових платежів. В свою черг,у для держави – ведення такої 
політики підприємствами, сприяє популяризації тих галузей економіки, на які 
відведено найбільшу кількість податкових пільг, що здійснюється без 
перебоїв у поповненні бюджету держави. 

Варто зазначити, що існує певна грань розмежування законних та 
незаконних методів оптимізації. Тому варто враховувати всі наявні ризики, 
пов'язані із впровадження тих чи інших методів оптимізації, при цьому 
використовуючи лише легальні способи. Найбільш популярним методом 
оптимізації є ведення податкового планування. Для позитивного ефекту від 
впровадження податкової оптимізації необхідно використовувати як наявні 
законодавчі пільги щодо оподаткування такі податкове планування, 
поступово удосконалюючи їх застосування відповідно до змін законодавства.  
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